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УВОД

Циљ израде „Годишњег Извештаја о ак-
тивностима на примени Рио Конвенција 
у Републици Србији“ (у даљем тексту: 
Извештај) јесте детерминисање врсте и 
обима активности у складу са принципи-
ма Рио Конвенција (у даљем тексту: РК), 
које су међусобно повезане и компле-
ментарне, као кровни документи којима 
се сагледава стање животне средине у 
Србији, усклађеност са међународним 
активностима на основу преузетих оба-
веза, општа перцепција друштва у односу 
на предметну проблематику и утврђују 
приоритетни правци деловања. Извеш-
тај обухвата три РК: Оквирну Конвен-
цију Уједињених нација о климатским 
променама (United Nation Framework 

Convention on Climate Change, у даљем 
тексту: UNFCCC); Конвенцију Уједињених 
нација о борби против дезертифика-
ције (United Nation Convention to Combat 
Desertification, у даљем тексту: UNCCD); 
УН Конвенцију о биолошкој разноврсно-
сти (UN Convention on Biological Diversity, 
у даљем тексту: CBD). Извештај је урађен 
у сарадњи са контакт особама за наведе-
не Рио конвенције: Драганом Радуловић, 
(Оквирна конвенција УН о промени кли-
ме), Аном Репац (Конвенција УН о борби 
против дезертификације) и Јеленом Ду-
чић (УН Конвенција о биолошкој разно-
врсности).

1.

КЉУЧНИ ДАТУМИ И ДОГАђАЈИ

Џејмс Хансен у 
Сенату САД - прва 
званична дебата 
о климатским 
променама

Светска метеоролошка организација и 
Програм Уједињених нација за животну 
средину успостављају Међувладин 
панел о климатским променама (IPCC)

Генерална скупштина 
Уједињених нација успоставља 
Међувладин преговарачки 
комитет (INC) за формирање 
Оквирне конвенције о 
климатским променама.

Крајем 1990. године IPCC објављује 
први извештај који повезује појмове 

“глобална претња“, “климатске 
промене“ и “антропогене активности“ 

у узрочно-последични систем, који 
неповратно мења форму и механизам 
појединих процеса на планети Земљи, 

поготово у њеној атмосфери.

1988 1988 1990 1991
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Многе обавезе из Рио конвенција и осталих мул-
тилатералних уговора из области животне среди-
не су у складу са циљевима Агенде за одрживи 
развој до 2030, коју су усвојили челници држава 
и влада 2015. године, и њених Циљева одрживог 
развоја (Sustainable Development Goals - SDGs). 
Имплементација одредби Рио конвенција допри-
носи остваривању Циљева одрживог развоја у Ре-
публици Србији, а посебно циљева 11 (одрживи 
градови и заједнице), 13 (борба против климат-
ских промена), 15 (живот на земљи) и 17 (партнер-
ство за циљеве).

Европска унија испуњава своје обавезе ка мул-
тилатералним споразумима у области заштите 
животне средини кроз директиве. ЕУ директиве 
наглашавају принципе и циљеве који су уграђени 
у национално законодавство, и на тај начин ства-
рају правни оквир потребан за испуњавање усло-
ва из других међународних обавеза. 

1.1. ИСтОРИЈАт РИО КОНВеНцИЈА

Амерички професор Џејмс Хансен је јуна 1988. го-
дине позван да се обрати Сенату САД и објасни 
појаве промене просечних годишњих температура 
ваздуха. Хансен је недвосмислено указао па појаву 
глобалног загревања и констатовао да је овај про-
цес резултат нагомилавања гасова који изазивају 
ефекат стаклене баште у атмосфери, што није слу-
чајан природан процес већ директна последица 
антропогених активности. Његов говор се сматра 
првом званичном дебатом о климатским проме-
нама и већ новембра 1998. године Светска метео-
ролошка организација (WMO, World Meteorological 
Organization) и Програм Уједињених нација за жи-
вотну средину (UNEP, United Nations Environmental 
Programme) су успоставили Међувладин панел о 
климатским променама-(IPCC, Intergovernmental 
Panel on Climate Change). До данашњег дана, научни 
ставови и процене који су усвојени од стране IPCC, 
су стручна и легислативна основа међународне са-
радње, техничке комуникације и размене подата-
ка, као и преговора. Поред овога, IPCC обезбеђује 

У Седишту Уједињених 
нација у Њујорку, 
након усаглашавања 
ставова, усвојен текст 
Конвенције

У Кјоту (Јапан),  усвојен је протокол (Kyoto Protocol), 
као додатак  међународном споразуму  о климатским 
променама. Циљ формулисања Kyoto Protocol био је да 
се истакне потреба за применом бржих и радикалнијих 
мера и активности, у односу на претходне, како би се што 
пре, у значајној мери, смањиле емисије угљен-диоксида и 
других гасова који изазивају ефекат стаклене баште.

У Рио де Жанеиру одржан Светски самит (Earth Summit). Оквирна 
конвенција Уједињених нација о климатским промена (UNFCCC) 
током скупа отворена за прихватање и потписивање  од стране 
држава као израз заједничког напора за смањење  емисија гасова са 
ефектом стаклене баште и успостављање  механизама за адаптацију 
на климатске промене.

1992 1992 1997
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целовит увид у смернице и механизме 
за управљање ризицима од екстрем-
них атмосферских појава. Крајем 1990. 
године IPCC је објавио први извештај 
који је званично повезао појмове „гло-
бална претња“, „климатске промене“ и 
„антропогене активности“ у узрочно-по-
следични систем, који неповратно мења 
форму и механизам појединих процеса 
на планети Земљи, поготово у њеној 
атмосфери. Убрзо, Генерална скупшти-
на Уједињених нација је успостави-
ла Међувладин преговарачки коми-
тет (INC, Intergovernmental Negotiating 
Committee) за формирање Оквирне 
конвенције о климатским промена-
ма (Framework Convention on Climate 
Change). INC је одржао пет сесија, током 
којих је више од 150 држава разматра-
ло обавезе, циљеве и временске рокове 
за реализацију активности за смањење 
емисија гасова стаклене баште (GHG, 
Green House Gasses). 

Након усаглашавања ставова, текст Кон-
венције је усвојен у Седишту Уједиње-
них нација у Њујорку, маја 1992. године. 
Значајан скуп за ову Конвенцију (али и 
за две њене блиске, комплементарне 
конвенције, о биодиверзитету и бор-
би против дезертификације) је Светски 
самит (Earth Summit) који је одржан на 
највишем научном и административном 
нивоу у Рио де Жанеиру, од 3-14. Јуна, 
1992. године. Оквирна конвенција Ује-
дињених нација о климатским проме-
на (UNFCCC, United Nations Framework 
Convention on Climate Change) је током 
овог скупа отворена за прихватање и по-
тписивање од стране држава као израз 
заједничког напора за смањење еми-
сија гасова са ефектом стаклене баште 
и успостављање механизама за адапта-
цију на климатске промене. Током Прве 
конференције држава потписница (COP1 
у Берлину, Немачка), тадашњи министар 

за животну средину Немачке, Ангела 
Меркел, која је председавала скупом, 
констатовала је да су обавезе дефини-
сане Конвенцијом неадекватне за ис-
пуњавање предвиђених циљева, што је 
упућивало на потребу детерминисања 
комплекснијих и обавезујућих мера које 
би се посебно односиле на развијене 
државе. Као резултат ових дискусија, на 
Трећој конференцији држава потписни-
ца (COP3) у Кјоту (Јапан), која је одржана 
1997. године, усвојен је протокол (Kyoto 
Protocol), као додатак међународном 
споразуму о климатским променама. 
Циљ формулисања Kyoto Protocol био је 
да се истакне потреба за применом бр-
жих и радикалнијих мера и активности, 
у односу на претходне, како би се што 
пре, у значајној мери, смањиле емисије 
угљен-диоксида и других гасова који из-
азивају ефекат стаклене баште. 

За ступање на снагу Протокола из Кјота 
било је потребно да га ратификује нај-
мање 55 држава и да државе које су 
ратификовале протокол чине најмање 
55% загађивача. Протокол је ступио на 
снагу фебруара 2005. године, када је ра-
тификован од стране Русије, чиме је до-
стигнут степен ратификације од стране 
држава које чине 61% загађивача. Сје-
дињене Америчке Државе и неке мање 
државе одбиле су да ратификују Прото-
кол из Кјота. 

Сама чињеница да је Протокол ступио 
на снагу чак осам година од тренутка 
промовисања (1997-2005), као и да није 
потписан од стане САД, које су после 
Кине највећи загађивач и емитер гасо-
ва са ефектом стаклене баште, говори 
о различитим интересима и значајним 
разликама у ставовима земаља потпис-
ница. Ово је довело до идеје да се фор-
мира генерални, обавезујући климатски 

За ступање 
на снагу 

Протокола из 
Кјота било је 
потребно да 

га ратификује 
најмање 55 

држава и да 
државе које су 
ратификовале 
протокол чине 
најмање 55% 

загађивача
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споразум који би постигао чак и веће циљеве од 
оних који су задати Кјото протоколом. 

Двадесетпрва конференција страна потписника 
(COP21) је одржана у Паризу 2015. године, и тада 
је усвојен нови споразум о климатском променама. 
Споразум из Париза су првобитно потписале све 
државе света, али су касније САД повукле свој по-
тпис. Као један од главних циљева овог Споразума, 
дефинисан је став о повећању глобалне просечне 
температуре ваздуха на нивоу мањем од 2°С, у од-
носу на пре-индустријски период, Основна идеја 
овог споразума је да се променом околности може 
рачунати да борба против климатских промена 
постане питање престижа међу државама и одраз 
националног поноса, чиме би се државе подстакле 
да самоиницијативно предузимају све обимније 
и ефикасније активности у домену ублажавања и 
прилагођавања на ефекте климатских промена. 

На Конференцији Уједињених нација о дезер-
тификацији (UNCOD, United Nations Conference 
on Desertification), која је одржана 1977. годи-
не, усвојен је „Акциони план за борбу против 
дезертификације“ (PACD, Plan Action to Combat 
Desertification). Међутим, упркос бројним напори-
ма, Програм Уједињених нација за животну среди-
ну (UNEP, United Nations Environment Programme) 
је 1991. године констатовао да се проблем дегра-
дације земљишног простора интензивирао у арид-
ним и семиаридним областима. Као резултат ове 
спознаје, на Конференцији Уједињених нација о 
животној средини и развоју (UNCED, United Nations 
Conference on Environment and Development), која 
је одржана у Рио де Женеиру 1992. године, уста-
новљено је да одговори на питања о модалитети-
ма заустављања процеса дезертификације остају и 
даље непознаница. Конференција из 1992. године 
је подржала другачији приступ проблему дезер-
тификације који интегрише активности на разли-
читим организационим нивоима, уз наглашавање 
неопходности промоције деловања на нивоу ло-
калних заједница,у циљу реализације одрживих 
циљева. Поред тога, Конференција је иницирала 
процес у Генералној скупштини Уједињених нација 
који је резултирао успостављањем Међувладиног 

преговарачког комитета (INC, Intergovernmental 
Negotiating Committee), cа задатком да до јуна 
1994. године припреми Конвенцију за борбу про-
тив дезертификације. Децембра 1992. године, Гене-
рална скупштина Уједињених нација се сагласила 
и усвојила резолуцију број 47/188, која је озвани-
чила ову намеру. После сложеног процеса, који се 
одвијао у пет сесија, Конвенција за борбу против 
дезертификације је усвојена у Паризу, 17. јуна 1994. 
године, и ступила на снагу 26. децембра 1996. го-
дине, деведесет дана након што је обављено 50 
њених ратификација широм света. До августа 2018. 
године, 196 држава и целокупан систем Европске 
уније су потврдили своју посвећеност принципима 
Конвенције за борбу против дезертификације. Кон-
ференција страна потписница (COP, The Conference 
of the Parties), која представља врховно тело Кон-
венције, је први пут одржана у Риму током октобра 
1997. године. Конвенција је посебно оријентисана 
на просторе сушних области, са израженим интен-
зитетом деградације земљишта и ширења пустиња, 
где се могу наћи неки од најрањивијих екосистема 
и крајње угрожене заједнице локалног станов-
ништва, често десетковане глађу, болестима и рат-
ним дејствима. Десетогодишњи стратешки план и 
процедурални оквир за унапређење имплемента-
ције Конвенције, за период од 2008-2018. године, 
је истакао јасну визију о успостављању глобалних 
партнерстава у циљу спречавања дезертификације 
и деградације земљишног простора. Последња 
Конференција страна потписница Конвенције 
(COP13) је одржана током септембра 2017. године 
у Ордосу (Кина), на којој су се државе сагласиле са 
новим глобалним курсом који промовише минима-
лизацију деградације земљишног простора. Нови 
стратешки план Конвенције је, до сада, најсвеобух-
ватнији глобални израз посвећености савременом 
приступу, који је материјализован кроз концепт 
„Неутралне деградације земљишног простора“ 
(LDN, Land Degradation Neutrality). 

Eгзистенцијална угроженост бројних врста живог 
света, и читавих екосистема, никада није била из-
раженија него данас, а истребљење врста и дегра-
дација станишта, који су узроковани антропогеним 
активностима, се одвијају запањујућом брзином. 



8

Као одговор на ове процесе, Програм Уједињених 
нација за животну средину (UNEP, United Nations 
Environment Programme) је 1988. године сазвао 
Неформалну радну групу експерата о биодиверзи-
тету (Ad Hoc Working Group of Experts on Biological 
Diversity), са циљем формулисања захтева за кре-
ирање конвенције која ће третирати проблем 
смањења глобалног биодиверзитета. Маја 1989 го-
дине, установљена је Неформална радна група тех-
ничких и легислативних експерата (Ad Hoc Working 
Group of Technical and Legal Experts), који су имали 
задатак да припреме предлог интернационалног 
легислативног инструмента за конзервацију и одр-
живо коришћења биодиверзитата. До 1991. године 
поменута неформална група је постала Међувла-
дин преговарачки комитет (INC, Intergovernmental 
Negotiating Committee), чији је рад резултирао 
усвајањем Усаглашеног текста конвенције о биоди-
верзитету (Agreed Text of the Convention on Biological 
Diversity), на конференцији одржаној 1992. годи-
не у Најробију (Кенија). На Светском самиту (Earth 
Summit), који је одржан на највишем научном и 
административном нивоу у Рио де Жанеиру 1992. 
године, Конвенција је усвојена и до 1993. године је 
потписана од стране 168 држава. После тридесете 
ратификације, 1993. године, Конвенција је ступила 

на снагу. Конвенција о биолошкој разноврсности 
(CBD, Convention on biological diversity) препознаје 
три обавезе на националном нивоу: држава пот-
писник се обавезује да ће заштитити и на одржив 
начин користити биодиверзитет, као и да ће, у 
складу са могућностима, помагати другим земља-
ма потписницама у процесу заштите и обнављања 
биолошке разноврсности. Конвенција се не односи 
на поједине врсте и екосистеме, односно станишта, 
што је уређено другим међународним договори-
ма (нпр., Рамсарска конвенција), већ је заснована 
на широком екосистемском приступу. Као резул-
тат прецизнијег профилисања и имплементације, 
2000. године је у Квебеку (Канада) усвојен „Про-
токол из Картагине о биолошкој сигурности“ (The 
Cartagena Protocol on Biosafety). Такође, значајан 
је и Нагоја протокол, који допуњује правилну при-
мену Конвенције о биодиверзитету, у домену при-
ступа генетским ресурсима и њиховој правичној и 
равномерној расподели (Nagoya Protocol on Access 
and Benefit Sharing, у даљем тексту: ABS). Циљ овог 
протокола је имплементација једног од три циља 
Конвенције о биодиверзитету, односно, правична 
и равноправна расподела користи од коришћења 
генетичких ресурса, који доприносе очувању и одр-
живом коришћењу биодиверзитета. 

ТРИ ЦИЉА КОНВЕНЦИЈЕ О БИОДИВЕРЗИТЕТУ

ЗАШТИТА БИОЛОШКЕ 
РАЗНОВРСНОСТИ1

2

3

ОДРЖИВО КОРИШЋЕЊЕ 
КОМПОНЕНТИ БИОДИВЕРЗИТЕТА

ПРАВИЧНА РАСПОДЕЛА ДОБИТИ ОД 
КОРИШЋЕЊА ГЕНЕТИЧКИХ РЕСУРСА



9ГОДИШЊИ ИЗВЕШТАЈ О АКТИВНОСТИМА НА ПРИМЕНИ РИО КОНВЕНЦИЈА У РС

ОКВИРНА КОНВеНцИЈА УЈеДИЊеНИХ 
НАцИЈА О ПРОМеНИ КЛИМе

Оквирна конвенција УН о промени климе 
(у даљем тексту: UNFCCC) усвојена је на 
„Конференцији УН о развоју и животној 
средини“ (1992. године у Рио де Жанеи-
ру, Бразил). Република Србија је чланица 
UNFCCC од 10. јуна 2001. године, а Кјото 
протокола (у даљем тексту: Протокол) 
од 17. јануара 2008. године, са статусом 
земље у развоју. Потврђивањем UNFCCC 
и Протокола, Република Србија је преу-
зела обавезу утврђивања и спровођења 
мера и активности, на националном ни-
воу, које ће допринети постизању циље-
ва UNFCCC. Истовремено, Република Ср-
бија (у даљем тексту: РС) је као кандидат 
за чланство у Европској унији, преузела 
одређене обавезе у домену решавања 
проблема климатских промена.

Основни циљ активности под окриљем 
UNFCCC јесте заустављање пораста и ста-
билизација концентрација гасова који 
производе „ефекат стаклене баште“ у ат-
мосфери (Green House Gasses, у даљем 
тексту: GHG). Методологија за дости-
зање овог циља је артикулисана Прото-
колом, са акцентом на квантификовану 
обавезу редукције GHG за 38 индустриј-
ски развијених земаља. Предвиђено је 
смањење, просечно за око 5%, у првом 
обавезујућем периоду од 2008-2012. го-
дине, у односу на референтну 1990. го-
дину. Земље у развоју, међу којима је и 
РС, нису имале обавезу да спроведу мере 
квантификованог смањења емисија GHG, 
током првог обавезујућег периода.

Преговарачки процес о обавезама др-
жава чланица UNFCCC и Протокола, за 
период после 2012. године, настављен је 
на Конференцији у Канкуну (Мексико), у 
децембру 2010. године. Тада је усвојен 

„Договор из Канкуна” са низом одлука 
које се односе на мере адаптације, ми-
тигације, трансфера технологија, јачања 
капацитета и финансирања. Преговарач-
ки процес је настављен Конференцијом у 
Дохи (Катар, 2012. године), где је усвојено 
39 одлука, под званичним називом „Кли-
матски портал из Дохе” („Doha Climate 
Gateway“). „Климатски портал из Дохе” 
усвојен је 08.12.2012. године, а између 
осталог, садржи и Амандман на Кјото про-
токол (у даљем тексту: Доха Амандман), 
којим је потврђен други обавезујући пе-
риод Протокола.

Потврђивањем Доха Амандмана од стра-
не држава чланица UNFCCC и Протокола 
обезбеђен је континуитет преговора, 
што је довело до усвајања новог правно 
обавезујућег документа, тзв. „Споразума 
из Париза“ (у даљем тексту: Споразум), 
на конференцији у Паризу (Француска), 
2015. године. Потврђивањем другог оба-
везујућег периода Кјото протокола обе-
збеђен је континуитет у активностима на 
креирању и примени мера ублажавања 
и прилагођавања на климатске проме-
не, на националном, регионалном и гло-
балном нивоу. Доха Амандман садржи 
и нове обавезе смањења емисија GHG 
за земље Анекса I Протокола. Сагласно 
томе, предвиђено је да смањење емисија 
GHG у периоду 2013-2020, буде најмање 
18%, у односу на ниво емисија из 1990. 
године. РС је ратификовала Доха аманд-
ман 2017. године, у складу са преузетим 
обавезама према UNFCCC и Протоколу. 

Преговарачки процес је настављен на 
„Конференцији Уједињених нација о про-
мени климе у Паризу” (у даљем тексту: 
Конференција), која је одржана од 30.11.-

2.

Предвиђено 
је смањење, 
просечно 
за око 5%, 
у првом 
обавезујућем 
периоду од 
2008-2012. 
године
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11.12.2015. године у Паризу (Францу-
ска), под окриљем UNFCCC. Основни 
циљ Конференције био је постизање 
договора и усвајање новог правно оба-
везујућег документа који ће дефинисати 
обавезе држава чланица UNFCCC, за пе-
риод после 2020. године. Акценат је на 
спречавању пораста средње годишње 
температуре ваздуха на глобалном 
нивоу преко 2°C, са пожељним идеал-
ним сценаријем максималног раста до 
1,5°С у складу са алармантним прогно-
зама светске научне заједнице. Такође, 
усвајање новог правно обавезујућег 
документа било је неопходно због пре-
станка важења Протокола, закључно са 
31. децембром 2012. године. 

На Конференцији је усвојен „Споразума 
из Париза“ (у даљем тексту: Споразум), 
као и низ пратећих одлука. Споразум је 
усвојило 195 држава чланица UNFCCC, 
а за његово ступање на снагу било је 
потребно да буде потписан и потврђен 
(ратификован) у државама чланицама. 
Прописано је да процес потписивања 
и ратификације Споразума започне 22. 
априла 2016. године и да траје годину 
дана, а да ће ступити на снагу када га 
најмање 55 држава, које истовремено 
емитују најмање 55% укупних глобал-
них емисија, ратификује и достави ра-
тификациони инструмент Уједињеним 
нацијама. Споразум је у веома кратком 
року ступио на снагу 4. новембра 2016. 
године, а њиме су дефинисане обаве-
зе држава чланица UNFCCC за период 
после 2020. године. Обавезе се засни-
вају на тзв. „Намераваним национал-
но одређеним доприносима смањења 
емисија гасова са ефектом стаклене 
баште“ (Intended nationally determined 
contribution, у даљем тексту: INDC), 
које су саме државе чланице достави-
ле UNFCCC. INDC представљају циљеве 
смањења емисија GHG које државе на-
меравају да достигну у предстојећем 
периоду, при чему су државе саме де-

финисале временски оквир за смањење 
емисија, као и годину у односу на коју су 
то смањење изразиле. 

РС је у јуну 2015. године доставила циљ 
смањења емисија GHG до 2030. године 
(у односу на 1990. годину), који износи 
9,8% и то међу првих 10 држава света 
и као прва држава региона (на основу 
Закључка Владе Републике Србије, број: 
353-6341/2015, од 11. јуна 2015. годи-
не). Поменути циљеви засновани су на 
постојећим секторским документима 
(стратегијама енергетике, саобраћаја, 
пољопривреде, управљања отпадом) 
које је Влада претходно усвојила, без 
негативних утицаја на даљи развој сек-
тора, односно, на планирани економски 
развој Србије. Председник РС, Томислав 
Николић, је сходно протоколу УН, потпи-
сао Споразум 22. априла 2016. године 
(закључак број: 037-4102/2016), који је 
ратификован исте године. РС ће реви-
зију својих циљева и дугорочну страте-
гију смањења емисија GHG припремити 
кроз „Стратегију борбе против климат-
ских промена са акционим планом“ (у 
даљем тексту: Стратегија)

Конференција у Бону (Немачка), одржа-
на 2017. године, је завршена усвајањем 
31 одлуке, које између осталог, обе-
збеђују: 

n  Смернице за завршетак активно-
сти потребних за успостављање де-
лотворног механизма, правовреме-
ног почетка и ефикасног спровођења 
Споразума;

n  Почетак Таланоа дијалога, указивање 
на значај и давање подстицаја за им-
плементацију активности и повећање 
амбиција у периоду пре 2020. године 
и то под окриљем „Фиџи моментума 
за имплементацију“;

n  Дефинисање улоге Адаптационог 
фонда у спровођењу Споразума;

РС је у јуну 
2015. године 

доставила 
циљ смањења 

емисија GHG 
до 2030. 

године који 
износи 9,8%
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n  Операционализацију платформе за 
угрожене локалне заједнице; 

n   Успостављање Акционог плана за пи-
тање родне равноправности; 

n  Дефинисање упутстава за поступање 
према одлукама „Комитета Механиз-
ма из Варшаве“, које се односе на 
смањење губитака и штета изазваних 
променама климе, као и обезбеђење 
потребног финансирања у дугороч-
ном периоду. 

Одлукама су дефинисане и смернице 
за даљи рад Зеленог климатског фонда 
(Green Climate Fund, у даљем тексту: GCF) 
и Глобалног фонда за животну среди-
ну (Global Environment Facility, у даљем 
тексту: GEF). Одлукама Конференције 
у Бону подстиче се ратификација Доха 
амандмана, ревизија Национално де-
терминисаних доприноса (National 
Determined Contributions, у даљем тек-
сту: NDCs) који су саставни део Спораз-
ума, и спровођење дугорочних акција 
на смањењу емисија GHG. На основу 
досадашњих преговора под окриљем 
UNFCCC и Споразума, очекује се да на 
Конференцији држава чланица, која ће 
бити одржана од 3.12.-14.12.2018. годи-
не у Катовицама (Пољска), буде усвојено 
тзв. „Упутство за спровођење Споразума 
из Париза“, са прецизно дефинисаним 
роковима и обавезама држава члани-
ца, у домену праћења реализације на-
ционалних циљева смањења емисија 
GHG. Поред наведеног, циљ конферен-
ције у Катовицама јесте и дефинисање 
циљева и оквира за дугорочне акције 
на смањењу емисија GHG (до средине 
и краја XXI века), како би се обезбеди-
ла одрживост спровођења Споразума и 
континуитет борбе против климатских 
промена.

2.1.  ИСПУЊАВАЊе ОбАВезА 
ПРеМА UNFCCC - 
СПРОВеДеНе АКтИВНОСтИ 
тОКОМ 2018. гОДИНе У 
РеПУбЛИцИ СРбИЈИ

Министарство заштите животне среди-
не (у даљем тексту: Министарство) је на-
ционални координатор за реализацију 
UNFCCC, пратећих протокола и спораз-
ума. Министарство реализује активно-
сти на испуњењу обавеза из UNFCCC, у 
сарадњи са осталим релевантним Ми-
нистарствима, агенцијама, управама, 
дирекцијама и другим заинтересованим 
странама (локалне самоуправе, органи-
зације цивилног друштва, научна и струч-
на јавност), у складу са мултисекторским 
утицајима који настају као последица 
климатских промена. У последњих не-
колико година Министарство је уложило 
посебне напоре у унапређење сарадње 
и ефикасније укључење локалних самоу-
права и осталих заинтересованих страна 
у процес припреме и спровођења поли-
тика у области климатских промена, по-
себно мера адаптације и митигације. 

Први извештај Републике Србије према 
UNFCCC, односно, „Прва национална ко-
муникација“, је достављен 2010. године, 
док је Други извештај усвојен на Влади и 
достављен 2017. године, а започета је и из-
рада Трећег извештаја. Први двогодишњи 
ажурирани извештај Републике Србије 
достављен је 2016. године, а започета је 
израда Другог ажурираног двогодишњег 
извештаја. Сви наведени документи из-
рађени су коришћењем средстава гло-
балног фонда за животну средину (Global 
Environment Facility – GEF).

Министарство је започело ревизију NDCs 
у оквиру процеса израде Стратегије, у 
складу са обавезама које проистичу из 
Споразума. Један од циљева израде 
Стратегије јесте утврђивање могућности 
смањења емисија GHG за период до 2020, 

Министарство 
заштите 
животне 
средине је 
национални 
координатор 
за реализацију 
UNFCCC, 
пратећих 
протокола и 
споразума.
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2025, 2030, 2050, као и нивоа емисија у 2070. години. 
Стратегија ће идентификовати и приоритетне мере 
прилагођавања на измењене климатске услове у сек-
торима који су највише угрожени климатским проме-
нама (водопривреда, пољопривреда и шумарство). 

Праћење испуњења обавеза из Споразума биће 
обезбеђено применом „Закона о климатским 
променама“ (у даљем тексту: Закон), који је у зав-
ршној фази израде. Закон је припремљен током 
реализације пројекта: “Успостављање механизама 
за спровођење Уредбе о механизму мониторинга“ 
(Mechanisam Monitoring Regulation, у даљем тексту: 
MMR), који је финансиран средствима ЕУ.

Предметни Закон предвиђа обавезу мониторинга 
и извештавања о емисијама GHG, као и о другим 
информацијама од значаја за праћење процеса 
климатских промена, као што су пројекције еми-
сија GHG, релевантне политике и мере, стратегије 
смањења емисија GHG, планови прилагођавања 
на измењене климатске услове и слично. Закон ће 
укључити и захтеве ЕУ законодавства (ЕУ Уредбу о 
мехнизму мониторинга; ЕУ Директиву о систему 
трговине јединицима смањења емисија, EU ETS), 
а који се односе на мониторинг, извештавање и 
верификацију емисија из сектора енергетике и ин-
дустрије. Израдом и усвајањем Закона, биће успо-
стављен Национални систем за мониторинг, из-
вештавање и верификацију (Monitoring, reporting, 
verification, у даљем тексту: MRV), у области кли-
матских промена. Успостављање MRV система је-
дан је од кључних захтева међународне заједнице, 
али и задовољење националног интереса, јер обе-
збеђује увид у тренутно стање по питању емисија 
GHG и осталих параметара од значаја, чиме се ства-
ра могућност унапређења секторских процеса пла-
нирања и даје подршка економским активностима 
земље. 

У циљу правовремене припреме и ефикаснијег 
спровођења Споразума, Министарство је у са-
радњи са Програмом Уједињених нација за развој 
(United Nation Development Program, у даљем тек-
сту: UNDP), започело реализацију пројекта: „Локал-
ни развој отпоран на климатске промене“. Пројекат 
се финансира средствима GEF, а први пут су издвоје-
на и одређена средства из националног буџета. 
Циљ реализације пројекта јесте подршка локалним 
самоуправама у планирању и спровођењу одржи-
вих решења и иновативних мера, ради смањења 
емисија GHG, као део националних активности РС 
у процесима примене Споразума и приступања Ев-
ропској унији. Током 2018. године обављене су сле-
деће активности:

n  Јавни позив у оквиру Open Data Challenge, који 
се односи на побољшања у процесу сакупљања, 
управљања и достављања података од значаја за 
проблематику климатских промена, чиме се уна-
пређује квалитет националног GHG инвентара; 

n  Јавни позив у оквиру Innovation Challenge, на ос-
нову кога је одабрано 38 пројектних идејних ре-

КОНСУЛТАЦИЈЕ СА ОРГАНИЗАЦИЈАМА 
ЦИВИЛНОГ ДРУШТВА У ВЕЗИ РИО 
КОНВЕНЦИЈА – UN CBD И UNFCCC

Консултативни састанак између Министар-
ства заштите животне средине и организа-
ција цивилног друства (ОЦД) уочи Конфе-
ренција страна потписница (Conferences of 
parties - COPs), Конвенције о биолошкој раз-
новрсности (UN CBD COP14) и Оквирне кон-
венције о промени климе (UNFCCC COP24) 
је организован у новембру 2018. године, уз 
учешће 50 представника из 28 невладиних 
организација. Консултативни састанак након 
поменутих Конференција ће бити организо-
ван у децембру 2018. Прве консултације са 
представницима цивилног друштва, пре и 
после COPa, посвећеног једној од Рио кон-
венција (UNFCCC COP23) су биле организо-
ване 2017. године и то је постала уобичајена 
пракса. Ове консултације се организују како 
би се убрзао проток информација између 
заинтересованих страна, подигла свест не-
владиних организација о мултилатералним 
споразумима из области заштите животне 
средине и на тај начин обезбедила локална 
перспектива и техничка експертиза за влади-
не делегације и платформе.



13ГОДИШЊИ ИЗВЕШТАЈ О АКТИВНОСТИМА НА ПРИМЕНИ РИО КОНВЕНЦИЈА У РС

шења, којима се обезбеђује техничка, менторска 
и експертска подршка до достизања статуса глав-
них пројеката, спремних за имплементацију. До 
краја 2018. године, најмање 5 пројеката ће бити 
одабрано за кофинансирање, како би се подр-
жала њихова имплементација у оквиру примене 
мера митигације;

Све заинтересоване стране (локалне самоуправе, 
јавна предузећа и приватне компаније, научно-ис-
траживачке организације, невладине организа-
ције, појединци) имале су могућност да предложе 
иновативна решења за ублажавање ефеката кли-
матских промена, чиме се доприноси реализацији 
специфичних активности повезаних са проблемати-
ком климатских промена на локалном нивоу.

Током 2018. године реализоване су активности које 
спроводи UNDP, у сарадњи са Министарством за-
штите животне средине, кроз пројекат који финан-
сира GEF, а односе се на проблематику климатских 
промена. Резултати пројекта су, између осталог, 
информације од значаја за припрему Другог двого-
дишњег ажурираног извештаја и Трећег национал-
ног извештаја према UNFCCC. Током реализације 
пројекта урађено је следеће:

n  Опширан извештај о осмотреним и очекиваним 
климатским променама, који је основа за при-
прему поглавља „Процена рањивости и мере 
прилагођовања  на измењене климатске ус-
лове“ (Vulnerability assessment and adaptation 
measures), у оквиру  Трећег националног извеш-
таја;

n  Панел дискусија са организацијама цивилног 
друштва, која је организована током  Недеље 
дипломатије за климу (Climate Diplomacy Week), 
септембра 2018. године, са циљем да укључи 
све заинтересоване стране (експерте, академску 
заједницу, невладин сектор), од самог почетка 
припреме извештаја према UNFCCC;  

n  У сарадњи UNDP и UNEP, кроз  Глобални програм 
подршке за извештавање према UNFCCC, одржа-
на је дводневна регионална радионица. Том при-
ликом, заједно су радили експерти из министар-
става и различитих институција земаља Балкана 
и Либана, на питањима климатских промена и 
повезаним питањем родне равноправности;

У току су активности на припреми извештаја о GHG, за 
потребе Другог двогодишњег ажурираног извештаја.

На крају, може се закључити да је РС ратификовала 
Споразум из Париза и Доха амандман на Кјото Про-
токол, чиме је  испунила све обавезе у погледу рати-
фикације међународних уговора према UNFCCC.

КЛИМАТСКЕ ПРОМЕНЕ И РОДНА 
РАВНОПРАВНОСТ

„Приручник за тренинг – род и климатске 
проме“, објављен је 2018. године са циљем 
да унапреди разумевање родних аспека-
та у климатским променама. Намењен 
је стручној и заинтересованој јавности, а 
припремљен је и организован као програм 
– тренинг за представнике и представнице 
институција и државне управе, тако да се 
може користити као извор информација за 
припрему практичних обука, али и као водич 
за увођење родне перспективе у програме и 
пројекте. Приручник је развијен у сарадњи 
Агенције УН за родну равноправност и осна-
живање жена (UN Women) и UNDP.

ПРИЛАГОђАВАЊЕ НА ИЗМЕЊЕНЕ 
КЛИМАТСКЕ УСЛОВЕ НА ЛОКАЛНОМ НИВОУ

Tоком 2018. године је припремљен „При-
ручник за планирање прилагођавања на 
измењене климатске услове у локалним 
заједницама у Србији“ у сарадњи Сталне кон-
ференције градова и општина (СКГО) и UNDP. 
Приручник има за циљ да представницима 
локалних самоуправа пружи информације о 
томе како да се припреме и одговоре на иза-
зове прилагођавања на измењене климатске 
услове у њиховим срединама.
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3.

КОНВеНцИЈА УЈеДИЊеНИХ НАцИЈА О бОРбИ 
ПРОтИВ ДезеРтИФИКАцИЈе

Конвенција Уједињених нација о борби 
против дезертификације (United Nation 
Convention on Combat Desertification, 
у даљем тексту: UNCCD), у земљама 
са широко распрострањеним проце-
сима ширења пустиња и деградације 
земљишта, у условима дуготрајних, 
екстремно сушних периода, представља 
први међународни правни инструмент 
који уређује питања борбе против ових 
појава на глобалном нивоу, у контек-
сту заштите животне средине и оства-
ривања концепта одрживог развоја. 
Циљ активности под окриљем UNCCD 
јесте успостављање будућег глобалног 
партнерства за смањење просторног 
обухвата и интензитета дезертификације 

и деградације земљишта, као и последица 
суша у угроженим подручјима, чиме би 
се допринело редукцији сиромаштва, 
реализацији концепта одрживог развоја 
и заштити животне средине.

UNCCD је до сада ратификовало 196 
земаља, од чега је преко 140 земаља 
погођено процесом дезертификације/
деградације земљишта. Ради лакше им-
плементације UNCCD на националном, 
субрегионалном и регионалном нивоу, 
усвојено је пет Анекса: Анекс 1 се одно-
си на Африку; Анекс 2, на Азију; Анекс 3, 
на Латинску Америку и Карибе; Анекс 4, 
на Северни Медитеран; Анекс 5 обухва-
та земље Централне и Источне Европе. 

КЛИМАТСКИ 
ФАКТОРИ

ФАКТОРИ КОЈИ ДОВОДЕ ДО ДЕГРАДАЦИЈЕ ЗЕМЉИШТА

НЕКОНТРОЛИСАНО 
ПАШАРЕЊЕ

НЕОДГОВАРАЈУЋЕ 
АГРОТЕХНИЧКЕ МЕРЕ

АГРЕСИВНА 
УРБАНИЗАЦИЈА

ПРЕКОМЕРНА 
СЕЧА ШУМЕ

ЕКСПЛОАТАЦИЈА 
МИНЕРАЛНИХ СИРОВИНА
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Република Србија је чланица Анекса 5 UNCCD, и 
ратификовала је UNCCD усвајањем Закона о пот-
врђивању Конвенције Уједињених нација о борби 
против дезертификације у земљама са тешком 
сушом и/или дезертификацијом (05.11.2007. го-
дине, „Службени гласник“ Републике Србије, број 
102/07). Надлежни орган за спровођење UNCCD у 
РС је Министарство заштите животне средине. 

Процес дезертификације (опустињавања) пред-
ставља екстремну, често коначну форму деграда-
ције земљишта, када долази до потпуног губитка 
његових биолошких и производних потенцијала. 
Различите форме дезертификације/деградације 
присутне су на глобалном нивоу, тако да земљиш-
ни ресурс представља један од ограничавајућих 
фактора развоја у XXI веку. Процеси дезертифика-
ције и деградације земљишта тесно су повезани са 
последицама климатских промена и неадекватних 
антропогених активности, пре свега у секторима 
пољопривреде, шумарства и водопривреде. 

Деградација земљишта је, поред утицаја кли-
матских фактора, најчешће иницирана неодгова-
рајућим агротехничким мерама, прекомерном 
сечом шуме или потпуним обешумљавањем, не-
контролисаним пашарењем, агресивном урбани-
зацијом, експлоатацијом минералних сировина и 
различитим видовима загађења. Процеси деграда-
ције земљишта се манифестују на широкој скали, 
од смањења плодности, преко редукције приноса 
усева, до смањења продуктивности екосистема, гу-
битка станишта и биолошке разноврсности. 

 Територија Републике Србије налази се на подручју 
високог ризика у односу на актуелне и прогнози-
ране трендове климатских промена, са следећим 
феноменима: изражен раст средње годишње тем-
пературе ваздуха (за период од 1985-2014. године 
утврђен је раст од 1,2°C док се за период од 2075-
2100. године очекује раст од 3,2-4,5°C), са све то-
плијим и дужим, сушним периодима; смањење 
просечне годишње количине падавина, 10-20%, уз 
све мању количину снежних падавина и учесталију 
појаву екстремних плувиометријских епизода у 
пролећно-летњем периоду.

Према документу под називом „Намеравани наци-
онално одређени доприноси смањењу емисија га-
сова са ефектом стаклене баште“, који је усвојила 
Влада Републике Србије и проследила Секретарија-
ту UNFCCC у јуну 2015. године, у периоду од 2000-
2015. године РС се суочила са неколико екстрем-
них климатско-метеоролошких епизода, које су 
проузроковале губитке људских живота и енормне 
материјалне штете, од којих се два издвајају: суша 
током лета 2012. године (приноси појединих пољо-
привредних култура били су редуковани и до 50%) 
и масивне бујичне поплаве маја 2014. године (50 
људских жртава и 1,7 милијарди евра директне ма-
теријалне штете). Укупна сума материјалних штета 
изазваних екстремним климатско-метеоролошким 
епизодама, од 2000. године до данас, превазилази 
5 милијарди евра. 

Деградација земљишта у садејству са климатским 
факторима има снажан утицај на секторе пољо-
привреде, шумарства и водопривреде, што исти-

НЕУТРАЛНОСТ ДЕГРАДАЦИЈЕ 
ЗЕМЉИШТА

У досадашњем преговарачком процесу 
усвојена су два најважнија инструмента 
за спровођење UNCCD, који истовремено 
представљају и две најважније обавезе 
држава чланица. Наиме, на COP13 је усвојен 
нови стратешки оквир за период 2018-2030. 
година. Претходно су, на COP12 одржа-
ној 2015. године (Анкара, Турска), државе 
чланице Конвенције позване да, у складу 
са својим могућностима, формулишу на-
ционалне циљеве и рокове за постизање 
„Неутралности деградације земљишта“ (Land 
Degradation Neutrality, у даљем тексту: LDN). 
Новим стратешким оквиром UNCCD државе 
чланице су се обавезале да у своје стратешке 
и развојне програме уврсте и националне 
циљеве LDN, као и начине реализације ових 
циљева.
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че важност активног учешћа Републике Србије у 
раду UNCCD. Исходиште активности под окриљем 
UNCCD јесте достизање дугорочне посвећености 
земаља чланица концепту одрживог управљања 
земљиштем, што се остварује реализацијом пре-
узетих обавеза, кроз стратешке документе и из-
вештаје, као и имплементацијом одговарајућих 
мера. UNCCD је утемељена на становишту да би ре-
шења за проблеме дезертификације, деградације 
земљишта и суше, требало да буду артикулисана на 
нивоу угрожених, локалних заједница, уз подршку 
и партнерство са другим релевантним актерима, 
како домаћим тако и страним. 

Одлуке од значаја за спровођење UNCCD, у свакој од 
земаља чланица, али и на глобалном нивоу, се доно-
се у процесу преговора на Конференцијама земаља 
чланица (Conference of the Parties, у даљем тексту: 
COP), које се одржавају сваке две године. Прва COP 
је одржана у октобру 1997. године, а последња, три-
наеста, у септембру 2017. године (Ордос, Кина). 

3.1.  ИСПУЊАВАЊе ОбАВезА ПРеМА UNCCD 
– СПРОВеДеНе АКтИВНОСтИ тОКОМ 
2018. гОДИНе У РеПУбЛИцИ СРбИЈИ

Имплементација UNCCD и њеног стратешког окви-
ра за период од 2018-2030. године представља 
сложен задатак, који је могуће испунити применом 
мултисекторског приступа. Детаљна анализа свих 
компоненти овог процеса помаже у сагледавању 
узрочно-последичних веза, што је први корак ка 
обликовању одговарајућих решења, са техничким и 
социјалним компонентама. 

У складу са захтевима UNCCD државе чланице 
имају следеће обавезе:
n  израда редовних периодичних (двогодишњих) 

извештаја о имплементацији UNCCD на нацио-
налном нивоу;

n  дефинисање, израда и усвајање Националних 
циљева LDN, као и редовно извештавање о њи-
ховој имплементацији;

n  израда и усвајање Националног програма (у 
даљем тексту: НАП) за имплементацију UNCCD, 

израђеног у складу са новим стратешким окви-
ром UNCCD, а који ће у себи садржати и детаљан 
план и рокове за имплементацију Националних 
циљева LDN.

Национални програм за имплементацију UNCCD 
је кључни документ којим се идентификују факто-
ри од значаја за процесе дезертификације, дегра-
дације земљишта и појаву суше, као и практичне 
мере за њихову контролу, сузбијање и ублажавање 
последица. НАП-ом се прецизно дефинишу улоге 
државне администрације (Влада, министарства), 
локалних заједница и корисника земљишта, као и 
расположивост неопходних ресурса за његову им-
плементацију. Поред тога, НАП-ом се детерминишу 
показатељи за праћење испуњености постављених 
циљева, односно, индикатори, укључујући и инди-
каторе за LDN.  

У складу са обавезама према UNCCD, Србија је из-
радила нацрт НАП, који ће бити допуњен резулта-
тима процеса примене концепта LDN, са јасно де-
финисаним националним циљевима и роковима 
за њихово достизање, сагласно новом стратешком 
оквиру UNCCD за период од 2018-2030. године. 
У изради НАП учествују представници свих реле-
вантних институција Владе, научно-истраживачке и 
привредне организације, као и остале заинтересо-
ване стране. По окончању процеса израде, НАП ће 
бити представљен свим заинтересованим страна, 
а после консултација и усаглашавања, прослеђен 
Влади РС на усвајање, а потом достављен UNCCD. 
Очекује се да ће процес израде НАП бити завршен 
до краја 2020. године.

Република Србија је започела процес детермини-
сања националних циљева LDN, у складу са одлу-
кама COP12, када је посебно тело UNCCD, Глобал-
ни механизам, установило програм успостављања 
LDN циљева у земљама чланицама. LDN процес 
има волонтерски статус до тренутка усвајања циље-
ва на Влади, када постају обавезујући. У циљу ре-
ализације LDN процеса у РС, ангажован је нацио-
нални експерт који ће у стручном смислу помоћи 
довршетак процеса детерминисања националних 
LDN циљева. 
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Достизање циљева LDN, као и UNCCD, могуће је 
уколико су интегрисани у националне развојне и 
секторске политике, стратегије и планове, посебно 
оне који се односе на коришћење земљишта и ње-
гову намену. Очекује се да ће процес дефинисања 
националних LDN циљева бити завршен почетком 
2019. године.

Земље чланице су се ратификацијом UNCCD обаве-
зале и на учешће у процесу извештавања, подно-
шењем националних извештаја секретаријату Кон-
венције. Извештаји се подносе на основу утврђеног 
сета индикатора напретка и индикатора извешта-
вања, по дефинисаној динамици извештајних ци-
клуса, а достављају се секретаријату помоћу елек-

тронског портала (PRAIS портал), који представља 
систем за процену успешности и преглед импле-
ментације UNCCD. До сада је реализовано шест из-
вештајних циклуса, а последњи извештај Републи-
ке Србије достављен је Конвенцији 2018. године. 

Истовремено, у складу са Одлуком UNCCD, донетом 
на COP13 (Ордос, Кина), која је одржана септембра 
2017. године, током 2018-2019. године ће се при-
ступити имплементацији Иницијативе за сушу. Ини-
цијатива је резултат вишегодишњих преговора под 
окриљем UNCCD, а њен циљ је подршка државама 
за које је утврђено да су угрожене сушом према 
међународно стандардизованим индикаторима, за 
умањење утицаја и штета од суша. Процес израде 
Националног плана за одбрану од суше (у даљем 
тексту: План) има велики значај с обзиром да ће се 
њиме, између осталог, обликовати процес и радни 
кораци неопходни за минимизирање негативних 
утицаја суше, као што је систем раног извештавања, 
израда процене утицаја, успостављање институци-
оналне структуре у циљу благовременог одговора 
на сушу, као и детерминисање мера и активности 
за ублажавање негативних утицаја суше.

Нацрт Плана је израђен, а у процесу његове при-
преме консултовани су представници кључних на-
ционалних институција, које су идентификоване у 
институционалној структури Плана. Очекује се да 
План буде завршен, а затим усвојен од стране Вла-
де у наредном периоду.

ИСПУЊАВАЊЕ ОБАВЕЗА ПРЕМА UNCCD

ИЗРАДА РЕДОВНИХ ПЕРИОДИЧНИХ (ДВОГОДИШЊИХ) 
ИЗВЕШТАЈА О ИМПЛЕМЕНТАЦИЈИ UNCCD НА 
НАЦИОНАЛНОМ НИВОУ

1

2

3

ДЕФИНИСАЊЕ, ИЗРАДА И УСВАЈАЊЕ НАЦИОНАЛНИХ 
ЦИЉЕВА LDN, КАО И РЕДОВНО ИЗВЕШТАВАЊЕ О 
ЊИХОВОЈ ИМПЛЕМЕНТАЦИЈИ

ИЗРАДА И УСВАЈАЊЕ НАЦИОНАЛНОГ ПРОГРАМА ЗА 
ИМПЛЕМЕНТАЦИЈУ UNCCD, ИЗРАЂЕНОГ У СКЛАДУ 
СА НОВИМ СТРАТЕШКИМ ОКВИРОМ UNCCD

  ИНИЦИЈАТИВА                                                               
ЗА СУШУ

Република Србија одређена је 2018. године,  
као једна од земаља чланица UNCCD, који-
ма је ова врста подршке потребна, посебно 
имајући у виду све израженије негативне 
утицаје и штете од суша. Приступањем Ини-
цијативи за сушу UNCCD, Република Србија 
би се обавезала и на усвајање Националног 
плана за одбрану од суше, као и промоцију 
одговарајућих активности за одбрану и убла-
жавање негативних утицаја.
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Република Србија је потписница бројних 
међународних споразума везаних за за-
штиту природе, од којих је међу најваж-
нијим УН Конвенција о биолошкој раз-
новрсности (UN Convention on Biological 
Diversity, у даљем тексту: CBD), и пра-
тећи протоколи: „Протокол о биосигур-
ности-Картагeна протокол“; „Протокол 
из Нагоје о приступу генетичким ресур-
сима и праведној и једнакој расподели 
користи које проистичу из њиховог ко-
ришћења“. Република Србија чланица је 
и других мултилатералних спорaзума у 
области биодиверзитета као што су: „Кон-
венција о заштити светског културног и 
природног наслеђа“, „Конвенција о мо-
чварама које су од међународног значаја, 
нарочито као станишта птица мочвари-
ца“ (Рамсарска Конвенција), „Конвенција 
о међународној трговини угроженим 
врстама дивље флоре и фауне“ (CITES), 
„Конвенција о очувању миграторних 
врста дивљих животиња“ (CMS, Бонска 
конвенција и пратећи акти), „Споразум о 
заштити афричко-еуроазијских мигратор-
них птица мочварица“ AEWA и „Спораз-
ум о очувању популација слепих мишева 
у Европи“ EUROBATS (Agreement on the 
Conservation of Populations of European 
Bats) ), „Конвенција о очувању европске 
дивље флоре и фауне и природних ста-
ништа“ (Бернска конвенција), „Оквирна 
конвенција о заштити и одрживом раз-
воју Карпата“ (Карпатска конвенција) и 
„Европска конвенција о пределу“.

Република Србија је споразумом о сукце-
сији постала потписница Рио декларације 
о животној средини и развоју из 1992. 

године, док је Закон о потврђивању CBD 
усвојен 2001. године. CBD уважава суве-
рено право сваке државе потписнице да 
располаже својим ресурсима и биоди-
верзитетом, али се од држава очекује да 
пруже подршку за три основна циља CBD: 
1) заштиту биолошке разноврсности; 2) 
одрживо коришћење компоненти биоди-
верзитета; 3) правичну расподелу добити 
од коришћења генетичких ресурса. 

У оквиру Конвенције усвојена су два про-
токола:

1.  Протокол о биолошкој сигурности – 
Картагена протокол (Cartagena Protocol 
on Biosafety), којим су регулисани усло-
ви за заштиту биолошке разноврсности 
од потенцијалних ризика проузрокова-
них од стране живих модификованих 
организама (LMOs), односно генетички 
модификованих организама (GМОs), 
који могу проистећи из примене мо-
дерних биотехнологија. Усвојен је 29. 
јануара 2000. године, а ступио је на 
снагу 11. септембра 2003. године. За-
коном о потврђивању ратификације 
Картагена протокола о биолошкој за-
штити уз Конвенцију о биолошкој раз-
новрсности, са анексима („Службени 
лист СЦГ-Међународни уговори”, бр. 
16/2005) Република Србија је постала 
чланица Картагена протокола.

2.  Протокол из Нагоје о приступу генетич-
ким ресурсима и праведној и једнакој 
расподели користи које произилазе 
из њиховог коришћења (The Nagoya 
Protocol on Access to Genetic Resources 
and the Fair and Equitable Sharing of 

4.

КОНВеНцИЈА УЈеДИЊеНИХ НАцИЈА О бОРбИ 
ПРОтИВ ДезеРтИФИКАцИЈе

Република 
Србија је 

споразумом 
о сукцесији 

постала 
потписница 

Рио 
декларације 

о животној 
средини и 
развоју из 

1992. године
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Benefits Arising from their Utilization-ABS), који је 
усвојен 29. октобра 2010. године у Нагоји, у Јапа-
ну. Република Србија је потписала овај протокол 
у септембру 2011. године а Закон о потврђивању 
Нагоја протокола о приступу генетичким ресурси-
ма и праведној и једнакој расподели користи које 
проистичу из њиховог коришћења је Народна 
Скупштина Републике Србије усвојила 25. 9. 2018. 
године. Протокол значајно унапређује трећи циљ 
Конвенције обезбеђујући чврсту основу за већу 
правну сигурност и транспарентност како пружи-
лаца, тако и корисника генетичких ресурса. 

Одлуке од значаја за спровођење UNCBD како на 
глобалном тако и на националном односно реги-
оналном нивоу, доносе се у процесу преговора на 
заседањима Конференције чланица (Conference 
of the Parties), које се одржавају сваке две године. 
Четрнаесто заседање одржано је у новембру 2018. 
године (Шарм Ел Шеик, Египат) са слоганом „Инве-
стирање у будућност за људе и планету“. 

Министарство заштите животне средине надлежни 
је орган за праћење спровођења УН Конвенције о 
биолошкој разноврсности у Републици Србији. У 
складу са одредбама CBD урађени су сви извеш-
таји о имплементацији Конвенције у Републици 
Србији. Последњи је урађен и поднет Пети извеш-
тај о имплементацији Конвенције, 2014. године уз 
подршку ГЕФ/УНДП пројекта „Планирање очувања 
биолошке разноврсности на националном нивоу 
као подршка имлементацији Стратешког плана 
Конвенције о биолошкој разноврсности за период 
2011-2020 у Републици Србијиˮ.

Крајем 2011. и почетком 2012. у Србији је успо-
стављен и CHM - wеб портал (Clearing-house 
mechanism) за информације о биодиверзитету који 
се хостује у Европској агенцији за животну средину,  
а доступан је на адреси http://www.biodiverzitet-
chm.rs .

4.1.  ИСПУЊАВАЊе ОбАВезА ПРеМА UN CBD 
– СПРОВеДеНе АКтИВНОСтИ тОКОМ 
2018. гОДИНе У РеПУбЛИцИ СРбИЈИ

Националне стратегије о биодиверзитету са акцио-
ним плановима, представљају основни инструмент 
за примену CBD на националном нивоу (према 
члану 6), а обавезе држава чланица су, у складу са 
условима и могућностима: 1) израда (или прила-
гођавање постојеће) националне стратегије, плано-
ва или програма за заштиту и одрживо коришћење 
биолошке разноврсности, тако да они садрже мере 
дефинисане CBD; 2) интеграција принципа заштите 
и одрживог коришћења биодиверзитета у реле-
вантне секторске или међусекторске планове, про-
граме и политике, тамо где је то могуће и приме-
рено. Земље чланице CBD су на десетом састанку 
(2010. године у Нагоји, Јапан), усвојиле Стратешки 
план за биодиверзитет, за период 2011-2020. годи-
не, са циљем подстицања широке акције очувања 
биодиверзитета током наредне деценије, у свим 
земљама и код свих заинтересованих страна. Стра-
тешки план се састоји од заједничке визије, мисије 
и 20 циљева, заједнички названих „Аичи циљеви“. 

Влада РС је прву Стратегију биолошке разноврсно-
сти Републике Србије за период од 2011. до 2018. 
године, са Акционим планом, усвојила 2011. године 
(„Службени гласник РС”, број 13/2011). Овом стра-
тегијом дефинисано је 11 стратешких области и 28 
специфичних циљева у заштити биодиверзитета, 
са преко 140 различитих активности које су биле 
неопходне за остваривање постављених циљева. 
Међутим, овом стратегијом нису били дефиниса-
ни индикатори за праћење остваривања циљева 
и реализације акционог плана, као ни индикатори 
за праћење реализације саме стратегије. У циљу 
испуњавања обавеза преузетих потписивањем 
CBD, током 2014. године је започет процес ревизије 
„Стратегије биолошке разноврсности“ Републике 
Србије за период од 2011. до 2018. године. Про-
цес израде стратегије започет је у оквиру пројекта 
„Планирање очувања биолошке разноврсности на 
националном нивоу као подршка имплементацији 
„Стратешког плана Конвенције о биолошкој разно-
врсности за период 2011-2020. године у Републи-

http://www.biodiverzitet-chm.rs
http://www.biodiverzitet-chm.rs
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ци Србији“, који је финансиран од стране Глобал-
ног фонда за животну средину (GEF), у сарадњи са 
UNDP као имплементационом агенцијом. 

Према Закону о заштити природе („Службени 
гласник РС“, бр. 36/2009, 88/2010, 91/2010-испр. и 
14/2016), „Стратегија заштите природе“ је уведена 
као механизам за спровођење потврђених међуна-
родних уговора у области заштите природе, који-
ма се одређују дугорочни циљеви и мере очувања 
биолошке и геолошке разноврсности и начин њи-
ховог спровођења. Стратегија се израђује на основу 
„Извештаја о стању природе“ који подноси надлеж-
ни Завод за заштиту природе Србије, у сарадњи са 
Покрајинским заводом за заштиту природе. Стра-
тегијом се утврђују дугорочни плански оквир и по-
литика интегралне заштите природе, укључујући 
очување биодиверзитета, предела и геонаслеђа. 
Дефинисано је да тај стратешки документ нарочито 
садржи начела и опште циљеве, оцену стања, по-
себне циљеве и активности за њихово спровођење, 
као и могуће изворе финансирања. У складу са 
наведеним, припремљен је предлог „Стратегије 
заштите природе Републике Србије за период од 
2019. до 2025. године“, која укључује поглавља 
везана за очување биодиверзитета (ревидирана 
Стратегија о биолошкој разноврсности), предела 
и геонаслеђа, који је од септембра 2018. године у 
процедури прибављања мишљења. 

Процес припреме стратегије је обухватио и јавни 
увид у предлог документа, као и усаглашавање са 
достављеним коментарима. У предметном доку-
менту дате су и смернице за имплементацију „Стра-
тешког плана за биодиверзитет за период 2011-
2020. године“, које садрже следеће: 

n  државе чланице CBD доносе своје „Стратегије о 
биодиверзитету са акционим плановима“, или 
ажурирају постојеће, у складу са „Стратешким 
планом за биодиверзитет за период 2011-2020. 
године“;

n  државе чланице CBD користе „Стратешки план 
за биодиверзитет за период 2011-2020. године“ 
и Аичи циљеве, као флексибилан оквир у проце-

су интегрисања у националне циљеве и ревизије 
постојећих Стратегија. Национални циљеви се 
развијају узимајући у обзир националне приори-
тете и капацитете, али и допринос колективним 
напорима за постизање глобалних Аичи циљева 
за очување биодиверзитета;

n  државе чланице CBD усвајају ажуриране Стра-
тегије и акционе планове (National Biodiversity 
Strategies and Action Plans, у даљем тексту; 
NBSAPs), као инструменте политике и за интегри-
сање принципа очувања биодиверзитета у наци-
онални развој, процесе руковођења финансија-
ма и процесе планирања;

n  праћење и преиспитивање примене Стратегије 
и акционих планова, као и националних циљева, 
врши се помоћу утврђених индикатора. У поступ-
ку ревизије „Стратегије биолошке разноврсности 
Републике Србије за период 2011-2018. године“, 
која је саставни део „Стратегије заштите приро-
де“, извршена је анализа усклађености нацио-
налних са Аичи и ЕУ циљевима за заштиту био-
диверзитета.

Такође, предметни документ даје и анализу спро-
вођења „Стратегије биолошке разноврсности Репу-
блике Србије за период 2011-2018. године“, која је 
извршена према утврђеним циљевима. Очекује се 
да ће предметни документ бити усвојен у наред-
ном периоду.

У 2018. години Народна скупштина Републике Ср-
бије донела је Закон о потврђивању Протокола из 
Нагоје о приступу генетичким ресурсима и правед-
ној и једнакој расподели користи које проистичу из 
њиховог коришћења (објављен 27. септембра 2018. 
године, у „Службеном гласнику Републике Србије – 
Међународни уговори”, број 12/2018.). Доношењем 
овог закона, Република Србија је постала 113. држа-
ва потписница Протокола из Нагоје о приступу гене-
тичким ресурсима и праведној и једнакој расподели 
користи које проистичу из њиховог коришћења који 
ће за Републику Србију ступити на снагу 28. јануара 
2019. године. Такође, Народна скупштина Републи-
ке Србије донела је Закон о потврђивању Споразу-
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ма о заштити афричко – евроазијских миграторних 
птица водених станишта („Службени гласник РС – 
Међународни уговори”, број 13/18) и Закон о пот-
врђивању Споразума о очувању популација слепих 
мишева у Европи („Службени гласник РС – Међуна-
родни уговори”, број 13/18). Црвена књига фауне 
Србије IV: Правокрилци у издању Завода за заштиту 
природе Србије и Департмана за екологију и био-
логију Природно математичког факултета Универ-
зитета у Новом Саду издата је 2018. године. Црвене 
књиге представљају на науци утемељену основу 
за предузимање мера, на свим нивоима надлеж-
ности и одговорности у очувању биодиверзитета и 
издања су која се могу посматрати као одговор на 
све драстичније нарушавање природе и нестајање 
врста. У току је израда Црвене књиге птица Србије 
која ће бити објављена до краја године1.

Добар пример активности у ширем контексту при-
мене CBD на националном и регионалном нивоу, 
током 2018. године, представља реализација ре-
гионалног пројекта Отворени регионални фонд 
за Југоисточну Европу – пројекат биодиверзитет 
(GIZ ORF/BD), који за циљ има јачање капацитета 
институција надлежних за биодиверзитет за им-
плементацију ЕУ Стратегије за биодиверзитет кроз 
регионалну сарадњу. Израђена је и Листа ода-

1  http://www.zzps.rs/novo/index.php?jezik=sr&strana=vest&n=585

браних ендемичних копнених биљака и таксона 
за животиње у југоисточној Европи (Списак енде-
мичних таксона ЈИЕ), као и регионалне и нацио-
налне смернице за управљање информацијама и 
извештавање о биодиверзитету. Такође, усвојено 
је десет приоритетних препорука о будућој упо-
треби процене и вредновања екосистемских ус-
луга (ESAV) у Југоисточној Европи а са фокусом на 
јачање капацитета (вештине, знања и), комуника-
цију (изградња дијалога и разумевања) и решења 
(промена услова и пракси на терену). ОРФ БД је 
2018. године публиковао “Преглед родне равно-
правности у оквиру кључних стратегија и извештаја 
из  области биодиверзитета у Југоисточној Европи”.

Значајно је оснивање регионалне Радне групе за 
биодиверзитет (Biodiversity Task Force, BD TF), у 
чијем раду учествују представници Министарства 
заштите животне средине, која представља технич-
ко и саветодавно тело Регионалне радне групе за 
животну средину (RWG Env), под окриљем Секрета-
ријата Савета за регионалну сарадњу (RCC). Радна 
група за биодиверзитет има за циљ координацију 
регионалних активности, спровођење Стратегије 
2020 Југоисточне Европе (Стратегија СЕЕ 2020) и обе-
збеђује оквир за ефикасније спровођење политика 
за заштиту биодиверзитета у процесу приступања 
Европској унији (ЕУ). Секретаријат регионалне рад-
не групе је Регионална канцеларија Међународне 
уније за заштиту природе за Источну Европу и Цен-
тралну Азију (IUCN ECARO). Регионална радна група 
представила је своје активности и план рада на че-
трнаестом заседању земаља чланица CBD  одржа-
ном у Египту у нобембру 2018. године.

Министарство заштите животне средине потпи-
сало је споразум са УНЕП као имплементационом 
агенцијом за израду шестог националног извеш-
таја о имплементацији Конвенције о биолошкој 
разноврсности у Републици Србији, кроз реализа-
цију регионалног пројекта „Подршка изради Ше-
стог националног извештаја према Конвенцији о 
биолошкој разноврсности (CBD)”. Пројекат се фи-
нансира из средстава Глобалног Фонда за животну 
средину (GEF) а извршна агенција у Србији је Аген-
ција за заштиту животне средине. Шести извеш-

ВРЕДНОВАЊЕ ЕКОСИСТЕМСКИХ   
УСЛУГА 

У оквиру овог пројекта урађена је студија 
случаја „Представљање екосистемских 
услуга са валоризацијом (ESAV) на подручју 
Босутских шума-интеграција биодиверзи-
тета и екосистемских услуга у коришћење и 
управљање природним ресурсима“, коју је 
реализовао Покрајински завод за заштиту 
природе (Нови Сад), као један од партнера 
на пројекту, у сарадњи са Немачком органи-
зацијом за међународну сарадњу (GIZ).  
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тај о имплементацији Конвенције о биолошкој 
разноврсности омогућава извештавање у погледу 
имплементације стратешког оквира Републике 
Србије у области биодиверзитета, извештавање о 
напретку у имплементацији глобалног Стратешког 
плана биолошке разноврсности за период 2011 
– 2020 и релевантних Аичи циљева и обезбеђује 
поуздане податке за израду петог Глобалног 
прегледа биолошке разноврсности (GBO5). 

Поред учешћа на четрнаестом заседању Конферен-
ције чланица Конвенције о биолошкој разноврсно-
сти, у 2018. години представници Републике Србије 
учествовали су на важним састанцима за спро-
вођење конвенције као што су двадесет други саста-
нак саветодавног научно-стручног тела Конвенције о 
биолошкој разноврсности (SBSTTA 22) и други саста-
нак Тела за имплементацију конвенције (SBI 2) који 
су одржани у Монтреалу као и састанак радне групе 
за глобалну стратегију о заштити биљака (GSPC) који 
је одржан у Јужноафричкој Републици.

СМЕРНИЦЕ ЗА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈУ “СТРАТЕШКОГ ПЛАНА ЗА 
БИОДИВЕРЗИТЕТ ЗА ПЕРИОД 2011-2020. ГОДИНЕ”

Државе чланице CBD 
доносе своје „Стратегије о 

биодиверзитету са акционим 
плановима“, или ажурирају 

постојеће,  у складу са 
„Стратешким планом за 

биодиверзитет за период 2011-
2020. године“.

Државе чланице CBD усвајају 
ажуриране Стратегије и акционе 

планове (National Biodiversity 
Strategies and Action Plans), као 

инструменте политике и за 
интегрисање принципа очувања 

биодиверзитета у национални 
развој, процесе руковођења 

финансијама и процесе 
планирања.

Државе чланице CBD 
користе  „Стратешки план 
за биодиверзитет за период 
2011-2020. године“ и Аичи 
циљеве, као флексибилан 
оквир у процесу интегрисања у 
националне циљеве и ревизије 
постојећих Стратегија.

Државе чланице врше 
праћење и преиспитивање 
примене Стратегије и акционих 
планова, као и националних 
циљева помоћу утврђених 
индикатора.
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ПРегЛеД ОСтАЛИХ АКтИВНОСтИ НА 
СтВАРАЊУ УСЛОВА зА еФИКАСНИЈе 
ИСПУЊАВАЊе ОбАВезА ПРеМА РИО 
КОНВеНцИЈАМА КОЈе СУ СПРОВеДеНе 
тОКОМ 2018. гОДИНе У РеПУбЛИцИ СРбИЈИ

ГОДИШЊИ ИЗВЕШТАЈ О АКТИВНОСТИМА НА ПРИМЕНИ РИО КОНВЕНЦИЈА У РС

5.1.  МУЛтИСеКтОРСКе 
КОМПЛеМеНтАРНе (Cro-
ss-CUttiNg) АКтИВНОСтИ 
зА ИСПУЊАВАЊе ОбАВезА 
ПРеМА РИО КОНВеНцИЈАМА У 
СРбИЈИ

Током 2018. године спроведен је низ ак-
тивности са циљем унапређења спро-
вођења међународних споразума из 
области заштите животне средине и ства-
рања синергије између тих споразума у 
Србији, а путем јачања процеса консул-
тација и укључивања одредби ових спо-
разума у јавне политике и програме на 
националном и локалном нивоу. Већина 
активности је спроведена кроз GEF проје-
кат „Јачање капацитета за унапређено 
спровођење међународних споразума из 
области заштите животне средине”, који 
спроводи Програм Уједињених нација за 
развој (UNDP) у сарадњи са Министар-
ством заштите животне средине и другим 
институцијама и организацијама Репу-
блике Србије.

5.1.1  Активности са Народном 
скупштином Републике 
Србије

Обављена је серија активности о из-
градњи капацитета, о обавезама, усагла-
шености и питањима из Конвенција, са 
посланицима из различитих политичких 
партија и члановима Зелене посланичке 
групе (53% жене) у Народној скупштини. 
Активности које су биле организоване то-
ком 2018, у сарадњи са невладином орга-
низацијом Београдски фонд за политичку 
изузетност (БФПЕ), су спровођене у циљу 
јачања капацитета народних посланика 
да се баве регулаторним оквиром који 
се односи на глобалне теме из области 
заштите животне средине и унапређење 
комуникације између извршне и законо-
давне власти. Активности су обухватиле 
следеће догађаје:  састанак о имплемен-
тацији обавеза из домена заштите живот-
не средине на локалном нивоу, са Стал-
ном конференцијом градова и општина 
(СКГО); панел о родној равноправности 
и климатским промена организован у 
сарадњи са Женском парламентарном 
групом; учешће у тренингу Међународ-
не организације рада (International Labor 
Organization – ILO) о зеленим радним ме-
стима.

5.

Током 2018. 
године 
спроведен 
је низ 
активности 
са циљем 
унапређења 
спровођења 
међународних 
споразума 
из области 
заштите 
животне 
средине
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5.1.2  Укључивање студената и 
младих

Студенти Правне клинике за еколошко 
право, Правног факултета Универзитета 
у Београду, су током 2018. године пружа-
ли Министарству заштите животне сре-
дине правне савете у процесу припреме 
законодавства, које је у складу са међу-
народним регулаторним оквиром, укљу-
чујући Рио Конвенције и остале мулти-
латералне уговоре из области заштите 
животне средине. Такође, обухваћена је 
и пракса Европског суда правде, Комите-
та о усклађености Архуске конвенције, 
национална судска пракса и упоредни 
правни акти. 

Смернице за развој успешних пројеката 
за омладинске организације и канцела-
рије за младе при локалним самоупра-
вама, које обухватају питања младих у 
односу на глобалне теме заштите живот-
не средини, су објављене 2018. године 
са посебним нагласком на интеграцију 
родних питања и питања угрожених со-
цијалних група. 

5.1.3  Истраживања у циљу 
подршке креирању јавних 
политика у области  
заштите животне средине

Како би се повећао постојећи истражи-
вачки капацитет у Србији и подржала 
истраживања која су повезана са Рио 
Конвенцијама и глобалним темама за-
штите животне средине, представници 
истраживачких институција из области 
заштите животне средине су учествова-
ли током 2018. године у серији обука о 
развоју пројектних предлога за међуна-
родне позиве за финансирање истра-
живачких пројеката, као што је Програм 
Европске уније за истраживање и инова-
ције Хоризонт 2020 (Horizon 2020).
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зАКЉУЧНО РАзМАтРАЊе

ГОДИШЊИ ИЗВЕШТАЈ О АКТИВНОСТИМА НА ПРИМЕНИ РИО КОНВЕНЦИЈА У РС

Простор Југоисточне Европе коме припа-
да и територија републике Србије пред-
ставља један од најугроженијих светских 
региона, када су у питању текуће кли-
матске промене, а посебно очекивани 
трендови до средине и краја XXI века и 
њихов утицај на екосистемску стабилност 
и перспективе развоја локалних зајед-
ница. Раст средње годишње темпера-
туре ваздуха, неуобичајено дуги сушни 
периоди, учестала појава интензивних 
кишних епизода које производе бујичне 
поплаве, све мањи број дана са снеж-
ним падавинама, значајна редукција 
протицаја у хидрографској мрежи током 
маловодних периода, само су неке од 
манифестационих форми измењене кли-
ме. Наведене појаве имају снажан и очи-
гледан утицај на стање животне средине 
и економских активности у Србији, кроз 
процесе сушења шума, све чешће појаву 
шумских пожара и болести, драстично 
смањење пољопривредне продукције, 
губитак биодиверзитета, деградацију 
земљишта, општу угроженост живота и 
имовине људи услед појаве катастрофал-
них поплава. Такође, уочава се све већи 
ризик по здравље становништва услед 
све екстремнијег испољавања ефекта „то-
плотног острва“, загађења ваздуха и воде 
у урбаним срединама, на широкој скали 
од мањих насеља до великих градова.  

Витални интерес Републике Србије јесте 
учешће у активностима које имају за циљ 
реалистичну перцепцију проблема кли-
матских промена, деградације земљишта 
и очувања биолошке разноврсности, што 
даје основ за креирање мера превенције, 
прилагођавања и ублажавања негатив-
них ефеката. Наведени проблеми су пла-
нетарно присутно због чега је неопходан 

глобални активизам и сарадња свих зе-
маља света, што је и артикулисано кроз 
организацију Уједињених нација и ком-
плексне активности, артикулисане кроз 
три Рио Конвенције: Оквирну Конвенцију 
Уједињених нација о промени климе, 
Конвенцију Уједињених нација о борби 
против дезертификације и УН Конвен-
цију о биолошкој разноврсности.  

Република Србија је потписница три по-
менуте Рио Конвенције, што је верифи-
ковано одговарајућим законским акти-
ма и потврђено испуњавањем прецизно 
дефинисаних обавеза, међу које спада и 
извештавање према органима Конвен-
ција. „Годишњи Извештај о активности-
ма на примени Рио Конвенција у Ре-
публици Србији“ представља целовит 
преглед са историјатом примене помену-
тих Конвенција у Србији, са акцентом на 
текућу, 2018. годину. Република Србија 
савесно испуњава преузете обавезе, у 
складу са сопственим интересима, соци-
о-економским статусом, легислативним 
и техничко-технолошким капацитетима. 
Представљени Извештај омогућује упо-
редни преглед активности РС у оквиру 
Рио конвенција, и сагледавање нивоа 
испуњености постављених циљева, који 
су суштински комплементарни са циље-
вима Агенде за одрживи развој УН, а 
посебно циљева 11 (одрживи градови и 
заједнице), 13 (борба против климатских 
промена), 15 (живот на земљи) и 17 (пар-
тнерство за циљеве). Такође, циљеви Рио 
Конвенција и Агенде за одрживи развој 
УН, су у већој или мањој мери, уграђени 
у различите ЕУ директиве, које Србији 
као држави кандидату за приступање ЕУ, 
представљају смернице за успешну реа-
лизацију тог процеса. 

6.
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